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Sul voto I'incognita

della tenuta di Monti

di Roberto D’Alimonte

se dipendera dal voto del

Senato. Questo € vero sia
che alla Camera vinca Berlu-
sconi sia che vinca Bersani, co-
me sembramolto probabile vi-
ste le tendenze che avevamo
sotto gli occhi fino a qualche
giorno fa. In questo ramo del
Parlamento puo succedere di
tutto. Nel20061a Casadelle Li-

I Iprossimogovernodel Pae-

bertd di Berlusconi arrivo pri-
ma in 7 regioni su 17 e questo
bastd per dare al Cavaliere
155 seggi contro i 154
dell’'Unione di Prodi. Ando
cosi perché la Cdl vinse in
molte regioni "pesanti": Lom-
bardia, Piemonte, Veneto, La-
zio, Puglia e Sicilia (oltre a
Friuli-Venezia Giulia).
Continua » pagina 16
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rodi si salvo grazie alla
PCampania dove arrivo

primo con il 49,6% dei
voti contro il 49,1% del cen-
trodestra. Senza quello 0,5%
di elettori campani la storia
del Paese avrebbe preso una
altra piega.

Nel 2013 se Berlusconi vin-
cesse nelle stesse 7 regioni ot-
terrebbe 124 seggi, vale a dire
31in meno. E questo indipen-
dentemente dalla suapercen-

tuale di voti. Questo dato da-

solo ci dice quanto sia cam-
biatalasituazione oggirispet-
to al 20006. La differenza la
fanno Grillo e Monti. Nel
2000 la competizione era bi-
polare, oggi invece & quadri-
polare. Sono quattro infattile
formazioni capaci di prende-
re pidell’89% deivotial Sena-
to e quindi di ottenere seggi.
Questo vuol dire che chi per-
de il premio in una regione
perde molti pit1 seggi di quan-
to accadeva nel 2006 perché
non incassa tutti quelli desti-
nati ai perdenti ma li deve di-
videre con altri due preten-
denti. Quindi, per vincere og-
gi bisogna arrivare primi in
molte pili regioni. Anzi, biso-

gna vincere praticamente in
tutte le regioni. Solo cosi si
puo ottenere una maggioran-
zaconsistente.

Cio premesso, gli esiti possi-
bili della lotteria del Senato so-
notre. Il primo & che Bersanie
Vendolaottengano lamaggio-
ranza assoluta dei seggi come
fece Berlusconinel 2008 quan-
doriusciaeleggere174senato-
ri. E difficile che accada que-
sta volta ma non impossibile,
In ogni caso ¢’¢ maggioranza
e maggioranza. Anche quella
di Prodi lo era. Immaginiamo
ora che il centrosinistra vinca
in tutte le 17 regioni. In questo
caso arriverebbe a 178 seggi.

Unbelrisultato. Perdé Lombar-
dia, Veneto e Sicilia vengono
considerate unanimemente
regioniinbilico. Basta che Ber-
sani perda la Lombardia e
scenderebbe a 162, solo 4 seg-
gisopralasogliadi maggioran-
za. Una perdita di 16 seggi in
una regione sola sono tanti e
illustranobeneilragionamen-
to fatto sopra. Perdere il pre-

mio in regioni pesanti, ¢ la
Lombardia ¢ la pilt pesante di
tutte, vuol dire passare dal pa-
radiso all’inferno.

Ma la Lombardia da sola
non basta. Infatti anche se il
centrosinistra vincesse qui,
ma Berlusconi prevalesse in
Veneto e Grillo (o lo stesso
Berlusconi) in Sicilia, la coali-
zione di centrosinistra si fer-
merebbe comunque a 159 seg-
gi. Decisamente pochiperuna
navigazione tranquilla. Né a
Bersani basterebbe vincere in
Sicilia per avere una maggio-
ranza assoluta, anche serisica-
ta, se perdesse in Lombardia e
Veneto. Insomma la possibili-
ta che Bersani e Vendola rie-

scano a fare maggioranza da
soliesiste ma ¢ fragile.

L’esito pit1 probabile di que-
ste elezioni & che il centrosini-
stra abbia bisogno di Monti
per fareil governo. Questo ri-
sultato puo scaturire dadiver-

si mix di regioni vinte e per-
se. Nella tabella in pagina ab-
biamo fatto alcune ipotesima
naturalmente se ne possono
fare altre. Le ultime due simu-
lazioni fanno vedere cosa suc-
cederebbe nel caso in cui il
centrosinistra perdesse tutte
e tre le regioni in bilico:
avrebbe 143 seggi, ma coni3z
della lista Monti la eventuale
coalizione digoverno potreb-
be contare suunamaggioran-

za di176 seggi. Come si vede,
abbiamo anche ipotizzato
che Grillo, e non Berlusconi,
possa vincere il premio di
maggioranza in Sicilia ma
non cambierebbe nulla per il
centrosinistra. Per Bersani la
vittoria in queste regioni &
molto importante ma, posto
che nonsialuiavincere, & in-
differente chi sia il vincitore.

Quello che invece non & in-
differente per Bersani ¢ la te-
nuta di Monti. Nella tabella ab-
biamo ipotizzato che la lista
del premier scenda sotto I'8%
in alcune regioni. Il suo totale
scenderebbe da 33 a 277 seggi.
Una perdita di 6 seggi riduce
la maggioranza dell’eventua-

le futuro governo con Bersani
manon lacompromette. Se pe-
rodovesseaccadere che Mon-
ti non superi la soglia dell’8%
in altre regioni pesanti, le co-
se cambierebbero. Per esem-
pio, se alle regioni indicate
nella tabella aggiungessimo
la Lombardia la lista di Monti
scenderebbe a 22 seggi ren-
dendo piu difficili eventuali
maggioranze post-elettorali
con Bersani e aprendo la stra-
da al terzo possibile esito di
queste elezioni.

Se Berlusconi dovesse vin-
cere nelle regioni incerte e ri-
baltare i pronostici in altre in
cui attualmente & dato per per-
dente, e se allo stesso tempo il
risultato della lista Monti fos-
se al di sotto delle attese, la
somma dei seggi di Vendola,
Bersani e Monti potrebbe non

fare 158.In questo caso gli uni-
ci governi possibili sarebbero
o la grande coalizione (senza
Grillo) o un governo con Gril-
lo. Non c’¢ bisogno di soffer-
marsi sul rischio di instabilita
diun esito del genere. Fortuna-
tamente & lo scenario meno
probabile di tutti.

In questi ultimi giorni che
ciseparano dal voto nullaéve-
ramente Sicuro tranne unaco-
sa: Berlusconi non pud ottene-
relamaggioranza assoluta dei
seggi al Senato. Questa ¢ una
delle poche certezze diqueste
elezioni. Perché questo acca-
da basta che il centrosinistra
vinca - e cosi sara - in Tosca-
na, Emilia, Marche, Umbria e
Basilicata, E questo porta a
una domanda finale. E se Ber-
lusconi vincesse alla Camera
come potrebbe fare un gover-
no visto che al Senato non po-
traavere lamaggioranzaasso-
luta dei seggi? Con chi si po-
trebbe alleare? E con quali pro-
spettive per il Paese?
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IL REBUS PALAZZO MADAMA
L'esito pili probabile & che il
centrosinistra abbia bisogno
del premier, ma con una
débécle del Professore anche
questa via sarebbe preclusa
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Sul voto I'incognita della tenuta di Monti
Se il premier scende sotto I'8% in alcune regioni al Senato tutto puo succedere

Ilrisiko dei seggi

La distribuzione dei seggi a Palazzo Madama in base ai diversi possibili risultati del voto

| DISTRIBUZIONE SEGGI SENATO
) ) i : o ' con Monti sottosoglia in Liguria, Emilia,
VINCENTE REGIONI INCERTE B! S « Toscana, Umbria e rche
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Csx= Centrosinistra; Cdx=Centrodestra; M5s=Movimento 5 Stelle - Le altre 14 regioni con il premio sono assegnate al Centrosinistra; i seggi molisani 1 al M5s e 1 al centrodestra;
iseggi del Trentino Alto-Adige 4 al Centrosinistra (con la Svp), 2 alla coalizione di Monti ¢ 1 al Centrodestra; i 6 seggi degli italiani alt'estero 3 al centrosinistra, 1 al centrodestra,
1a Monti e 1a unindipendente; il seggio valdostano & attribuito ad un partito locale non coalizzato. Le simulazioni sono costruite sulla base dipercentuali ipotetiche
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